

喀纳斯景区部分雪阻道路疏通 287人安全撤离

新华社消息 受近日持续降雪影响,新疆阿勒泰地区布尔津县通往喀纳斯景区的道路多处发生雪崩无法通行。截至1月14日13时,当地政府已疏通部分雪阻路段,保障287人安全离开山区。

喀纳斯景区管委会副主任张兵介绍,该景区所在的山区冬季降

雪量大,因雪崩阻断道路的情况基本每年都会出现。本轮持续降雪期间,当地政府和各保通单位已组织机械清雪通路,于10日将进出山道路清出一条单行道,由交警部门引导、护送人员和车辆通行。此后,该道路因多处雪崩再被阻断。

喀纳斯景区包括哈纳斯、贾登峪、禾木、白哈巴四个区域。阿勒泰

地区交通运输局局长张宁介绍,截至14日0时,当地政府和各保通单位已将约350公里的涉雪崩路段疏通295公里。其中自邻近的哈巴河县通往白哈巴村、哈纳斯村的道路已疏通,布尔津县通往禾木村的道路仍有约8公里路段正在全力疏通。

截至14日13时,当地政府已

保障白哈巴村、哈纳斯村287人安全抵达哈巴河县城。目前,禾木村电力、通讯正常,当地居民和1200余名滞留游客生活物资保障充足。喀纳斯景区管委会已于13日发布公告,自11日至道路疏通期间,免除滞留旅客现居住酒店住宿费用,并在指定地点提供免费就餐服务。

(马锴 李响)

河南平顶山煤矿事故:13人遇难3人失联

新华社消息 1月12日14时55分许,河南平顶山天安煤业股份有限公司十二矿发生一起煤与瓦斯突出事故。1月14日下午,平顶山天安煤业股份有限公司董事会发布公告称,截至目前,经全力搜救、核实,事故已确定13人遇难,3人失联,抢险救援仍在紧张进行中。

13日早晨,应急管理部派出的工作组

已抵达现场开展工作。国家安全生产应急救援中心专家团队和专业救援力量正在现场指导支持救援。

平顶山天安煤业股份有限公司表示,鉴于目前严峻的安全生产形势,同时为确保春节期间生产安全,要求下属高瓦斯矿井、煤与瓦斯突出矿井(共计13对矿井)立即停工停产。

(马意翀 孙清清)

未来5年都没有大年三十,为啥?

新华社消息 近日一则“未来5年都没有大年三十”的消息引发公众关注。消息称,今年2月9日是近年来最后一个大年三十,因为从2025年起至2029年都没有大年三十,只有大年二十九。天文科普专家表示,大年三十时有时无是正常历法现象,系农历大小月所致。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事杨婧介绍说,我国农历中的月是按月亮盈亏圆缺变化的周期定义的,称之为“朔望月”。这源于我国历法规定,将完全看不到月亮的那一天定为农历初一,称之为“朔”;看到满月的那一天称之为“望”,可能出现在农历十四、十五、十六甚至十七;再到下次“朔”的日期为下一月的农历初一。这样,一个完整的周期就是“朔望月”。

由于月球、地球、太阳之间的相对运动是自然节律,朔的确定要根据月亮和太阳的真实位置来确定,朔的时刻可能会落在一天的任何时间,所以每个“朔望月”也不相同,一个朔望月的平均长度为29.5306

天。由于一个月的天数要用整数表示,因此有时是小月(29天),有时是大月(30天),而且大小月的出现并非一大一小这样的间隔排列,也有可能出现连续几个大月或连续几个小月的情况,这需要通过精确计算来确定。但总的来说,大月的数量要比小月多,同样有大年三十的农历年份要比没有大年三十的农历年份多。

以农历癸卯兔年的农历十一月和腊月为例,农历十一月初一(公历2023年12月13日)到腊月初一(公历2024年1月11日)之间为29天;腊月初一至农历甲辰龙年的正月初一(公历2024年2月10日)之间为30天。

杨婧表示,大年三十“缺席”的情形差不多每隔几年就会出现一次,如2013年、2016年、2022年,甚至于还可能会连续“缺席”,如2025年到2029年连续5年、2039年至2041年连续3年都没有大年三十。但连续5年,腊月均逢小月,都没有大年三十,比较罕见。正因如此,这则消息格外引人注目。

(周润健)

18.4亿!全球约1/4人口面临干旱

新华社消息 据《联合防治荒漠化公约》秘书处估算,2022年和2023年,占全球总人口约1/4的18.4亿人生存条件受干旱影响,其中大部分民众来自中低收入国家。据美国《纽约时报》1月11日报道,《联合防治荒漠化公约》秘书处不久前发布上述数据。

据报道,全球多地干旱与异常高温天气、食品价格上涨和俄乌冲突等因素交织,已扰乱全球食品供应链,影响贫困人口。据联合国粮食及农业组织统计,大米作为全球多数人口的主食,其2023年价格水平升至2008年金融危机以来新高。

美国“饥荒早期预警系统网”估

算,正在持续的厄尔尼诺现象恐影响全球至少1/4农业土地的产量。《纽约时报》称,大米产量易受气候影响,这有助于解释作为全球主要大米出口国的印度为何限制大米出口。相关举措间接导致塞内加尔和尼日利亚等依赖粮食进口的国家米价升高。

在中美洲,干旱不仅影响农作



1月8日,人们在加沙地带北部杰巴利耶难民营生火做饭。

冲突百天 加沙停火止战遥遥无期

新华社消息 1月14日是新一轮巴以冲突爆发第100天。3个多月来,加沙地带人道主义灾难持续,止战遥遥无期。以色列总理本雅明·内塔尼亚胡称,将继续在加沙地带的军事行动,直至消灭哈马斯、被扣押人员获释、加沙地带不再对以色列构成威胁。

11日,设在荷兰海牙的联合国国际法院就南非政府指控以色列在加沙地带进行“种族灭绝”召开听证会。内塔尼亚胡回应称,听证会不能阻止以色列,“任何人都无法阻止”以色列实现消灭哈马斯的目标。“继续战斗直至胜利,这是可能且必要的,我们会这样做。”

据加沙地带卫生部门最新数据,自去年10月7日新一轮巴以冲突爆发以来,以色列军队在加沙地带的军事行动已导致超过2.38万人死亡、6万多人受伤,其中大多为平民。以色列方面说,冲突共造成1300多名以色列人死亡,仍有130多人被扣押。

联合国驻日内瓦办事处近日公布的数据显示,新一轮巴以冲突爆发以来,加沙地带已有190万人流离失所,占加沙地带总人口的85%。与此同时,饥饿和医疗资源短缺等威胁着加沙地带民众的生活。

冲突进入百天之际,大批示威者在美国首都华盛顿、纽约市、洛杉矶市等地集会,要求加沙地带立即实现停火。

(刘江)

物产量,而且迫使民众背井离乡,尝试北上入境美国。据报道,在巴西,干旱导致亚马孙河水位严重下降,进而造成饮用水短缺、关键河运受阻。如果高温和干旱导致亚马孙雨林树木枯死、野火肆虐,会向大气释放大量温室气体,恐对气候产生严重影响。

(海洋)